

一个老师五个娃

通讯员 杨情陆 陈善林

“我的小书包,宝贝真不少……”
“石丽云你把课文念一遍。”“石淘这个‘早’字写得很好。”

听到唐善民老师的鼓励,孩子们眸子晶亮,脸上露出兴奋的笑容,透着天真的童趣和对知识的渴望。

1座独立四合院,5张课桌,5名学生,1名教师,永州市零陵区梧山里村“教学点”杨柳湾小学干净、整洁。尽管近几年村小纷纷撤并,但杨柳湾教学点的琅琅读书声却从未中断过。附近村民介绍,梧山里村距离最近的集镇五里堆10公里,村庄分布较散,来往山路崎岖,年幼的稚童不便到中心小学上学。杨柳湾小学的保留,保障了每个儿童就近入学。目前,5名稚童在这里延续了他们

读书的梦想和希望。

虽是“袖珍学校”,但杨柳湾小学教学设施日趋现代化,所开设课程不减。学生石丽云描述了她的一天:课堂上,她和同学们一起学习语文、数学、画画等课程;课余,她和同学们一起跳绳、打篮球、踢毽子,玩得不亦乐乎。虽然学生少,但唐善民老师对教学很认真,比如语文学科的教学,他在自习、读、讲、背上反复巩固,新课生字听写、默写,一课生字要过5遍,学生成绩都很好。

孩子们远离父母,唐善民教学之余,也要扮演家长的角色。他为孩子们准备午餐,教他们整理个人物品。周末,唐善民会和爷爷奶奶聊孩子在校的表现。他竭尽所能,让“袖珍学校”的孩子们同样能够拥抱七彩童

年。寒来暑往,在他的栽培下,一批批学生从杨柳湾小学走出大山。

尽管如此,随着城镇化进程加快,教育教学资源逐步向城镇集中,当地许多村民外出务工后,尽量将孩子送到教学条件更好的地方学习,村里的适龄儿童越来越少。“学校越办越小,学生越来越少”已经成为发展的必然趋势:杨柳湾小学去年秋季开学还有两个年级,到今年只留下了4个孩子在这里读一年级,1个孩子读幼儿园。未来不可预期,唐善民表示,只要条件允许,他都会“尽自己所能,把孩子们教好”。

回头望去,杨柳湾小学旗杆上国旗飘扬,孩子们在这里读书识字,唐善民在黑板上书写着山里人的希望,在作业本上圈点着孩子们的未来。

邵阳县石齐学校 开展朗诵比赛

本报讯(通讯员 王可)11月10日晚上,邵阳县石齐学校高二年级举行了“诵读经典诗意校园”朗诵比赛,充满活力的学子们,用他们的声音传递着诵读的魅力与能量。

在比赛中,高二年级19个班共41名选手轮番上台,为在场观众呈现了一场精彩的诵读盛宴。选手们精彩的朗诵表演,让老师们耳目一新,博得了阵阵热烈的掌声。

龙山五小名师送教下乡

本报讯(通讯员 田俊 谭绍能)11月9日,龙山五小名师组成的送教团队到茅坪九年制学校开展送教活动,充分发挥名师的辐射、引领、示范作用,促进城乡教育均衡发展。

龙山五小3位名师于当天8:00在茅坪学校登台“献艺”,内容涵盖语文、数学和音乐,学生们在课堂中由拘谨害羞到舒展忘我,以争先恐后的举手、情不自禁的微笑、不由自主的掌声充分肯定了每位名师课堂教学的魅力风采。

课后,田晓晴、米卫蓉两位名师开展了两堂微讲座,分享了龙山五小教师专业化成长的经验和智慧。

长沙航院学生 勇救落水者

本报讯(通讯员 王婧妮 王庚鑫)11月10日,一封感谢信送到了长沙航空职业技术学院(简称长沙航院),大家这才知道,该校学生余李亮、蔡浩救了一位老奶奶。

11月9日,被救人谭奶奶不慎跌入水沟,余李亮、蔡浩正好路过。两人分工合作,余李亮下水救人,从寒冷的水中将140多斤的落水者抱起后,把自己的大衣盖到老人身上取暖。蔡浩在附近村民的帮助下找到奶奶的家人,大家打电话叫来了120急救车。

长沙航院已发表倡议,号召广大师生要把余李亮、蔡浩见义勇为的事迹作为践行社会主义核心价值观的生动教材,争当时代楷模。

楠市中心小学 《美心教育》获全国殊荣

本报讯(通讯员 赵卿)近日,教育部办公厅公布2018年全国中小学德育工作典型经验名单,蓝山县楠市中心小学副校长盘晓红首创的校本德育课——《美心教育》名列其中,获此殊荣。

据了解,2010年,根据全校6个年级21个班的实际,盘晓红开发了系列美心课教学内容,有孝道教育、感恩教育、爱国教育、诚信教育、责任教育、环保教育、文明礼仪教育、留守儿童心理健康教育等,具有针对性、实效性、艺术性,也深受学生欢迎。如今,美心课已经成为该校乃至蓝山县德育工作的一大特色,经过八年多的探索实践,美心教育日趋成熟并在全中国引起了良好的反响。

2分56秒,紧急疏散



11月9日下午2点35分,郴州市十二完小组织全校师生进行安全疏散应急演练,全体师生仅用了2分56秒撤出危险区。随后,该校德育副校长杨润梅向学生普及了相关消防安全知识,119的来历,119的作用,怎样拨打119电话等。

通讯员 秦维

攸县文化路小学举行 首届“校长杯”足球赛

本报讯(通讯员 李晓岚)11月8日,攸县文化路小学首届“校长杯”足球赛激情开赛。三、四、五年级学生以班级为单位组建了42支足球队代表,采取五人制循环赛进行角逐。

文化路小学2017年被授予

“全国青少年校园足球特色学校”后,就坚持每周开设足球课,并着手组建和打造校园足球队。此次“校长杯”足球赛的开展充分展示了校园足球的独特魅力,也展现了该校学生朝气蓬勃和积极向上的精神风貌。

都司街小学教育集团教孩子抵制邪教

本报讯(通讯员 张惠 全小辉)近日,衡阳市都司街小学教育集团两校区在衡阳市石鼓区教体局开展了以“崇尚科学,反对邪教”为主题的反邪教主题活动。

两校区通过主题讲座、发放

材料、观看反邪教宣传片、征文、反邪教传播进家庭等方式,直观生动地向队员们介绍了什么是邪教、邪教对社会的危害、邪教的骗人手段主要有哪些等相关内容,使学生们认清邪教的本质及其对家庭社会的危害。

革新育人 硕果累累

——记衡阳县实验学校何革新老师教书育人的事迹

通讯员 旭日升

老师每学期都要写出一份份讲义,为学生讲解重点难点、查漏补缺,还因材施教,耐心辅导,甚至拿出微薄的工资为学生购买磁带、资料和一些英文读本,让同学们热爱英语,不断提高英语学科成绩。

何老师不断吸收新理论成果,积极探索最适合学生养成自主知识体系的教育教学方法,并在课堂中大胆实践。她推出了“活力课堂、趣味课堂”等教学新举措,让学生们在快乐中潜移默化地学习英语知识。在课堂上,尽量多鼓励学生开口,让学生“动”起来,让课堂“活”起来。因此她的课也深受学生喜

爱,多次被评为学校“最受欢迎”的老师。所教的英语单科成绩一直稳居全镇第一,在2015年,她所带班级53人中,有11人进入全县1000强。

2016年8月,何老师的教育生涯进入了另一个新篇章,从乡村学校考入了县城的衡阳县实验学校。作为班主任,她的爱心感动了学生,也打动了家长。何老师替家长着想,注重家校合力的凝聚,除定期召开学生家长外,成立了班级微信公众号、微信群,为家长提供一个沟通的平台,进一步提升了教育的实效性。何老师的电话成了家长的热线电

新兴中学课题研究探索育人新法

本报讯(通讯员 李国君)近日,汉寿县新兴中学举行课题《折返农村初中师生关系与班级建设研究》开题论证会。本研究目的在于综合分析当前农村学校接纳城区折返学生与现任教师如何处理好关系,努力寻找一条基于农村学校转化折返农村中学生特色的教育教学探索之路。

江华学子斩获 中国教育机器人大赛特等奖

本报讯(通讯员 唐世日 奉天生)近日,在2018年第八届中国教育机器人大赛中,江华瑶族自治县职业中专学校选手赵李华、涂光和、陈阳组成的“火狼队”参加“机器人游中国”和“智能物流”两个单项比赛,勇夺“机器人游中国”项目的特等奖,获“智能物流”项目二等奖。

据悉,本次大赛分为大学本科组、高职大专组、中学中职组和小学组四大组别共30个竞赛项目,来自全国的共358支代表队参加为期两天的比赛。

桃江一中 69名贫困学子 获“胡杨助学金”

本报讯(通讯员 陈级级 夏贵明)11月10日,桃江一中2018年“胡杨助学金”发放仪式举行。该校69名品学兼优的贫困学子每人获得助学金4000元。

据悉,湖南省胡杨教育基金会自2011年成立起,每年11月份会为益阳市各区县高中学校优秀的寒门学子发放助学金。2018年拟资助高中阶段学生500名,每人4000元,共200万元。

宁乡灰汤镇:“开门纳谏” 谋划新发展

本报讯(通讯员 刘文刀 王秋均)“灰汤教育近年来取得了较好发展,今后应重在打造品牌、打造名校上,能让孩子们就在家门口上名校。”11月9日,灰汤镇党委政府领导、各村支部书记聚集在灰汤中学召开2018年度灰汤镇人民政府议教工作大会,与会人员畅所欲言,就如何加强学校教育、改善环境、提高教学质量、凝聚社会力量,进一步推进“均衡教育”“素质教育”“扶贫帮困”等方面提出了改进建议和意见。

在衡阳县有一位口碑极好的女教师,名叫何革新。她人如其名,不忘初心,与时俱进,创新教书育人的方式方法,18年的教学生涯收获了累累的教学成果和诸多的荣誉。

何革新出身教师家庭,受父亲影响,从小立志当教师。她大学毕业后如愿地站上了讲台,尽管是一所偏远的乡村学校也毫无怨言,满腔热情地投入工作。在教育教学中,她不但关心学生的学习成绩,更关注每个孩子的健康成长。她发现,农村的学生大多是留守儿童,因为缺少父母的关爱而普遍性格内向,导致学习成绩不理想以及性格的缺陷。对此,何老师倾注了更多的心血,在学习上,她经常牺牲休息时间给这些孩子开小灶辅导;在生活上,她关心得无微不至,帮助孩子拥有健康的心理,能够幸福成长。

针对农村学生的英语基础薄弱问题,何

话,无论是咨询孩子在校表现,还是咨询家教难题,她都不厌其烦地一一解答,唯一坚拒的是家长的请客或送礼。

何革新老师任职以来,扎根乡村不忘使命,对教学工作始终一丝不苟,虚心向老同志们学习,向能者请教,不断吸取好的教学经验,并更新观念,开拓创新,争取更大的新作为。在2013年国培中西部远程培训中表现突出,被评为“优秀学员”;同年,所撰写的《如何提高学生的英语成绩》一文获全县一等奖;2015年,她制作的英语课件荣获国家级一等奖;2017年,何老师参加衡阳市英语教师口语素养大赛荣获一等奖;2018年4月,参加“衡阳市小学英语教师板书说课比赛”获二等奖,撰写的论文《浅谈六年级英语复习策略》,在国家级刊物《教学与研究》上发表并被评为国家级一等奖。